

幸福工程：

# 发掘女性向上的力量，赋能困境母亲

“通过幸福工程的赋能培训，我变得更加自信。有了一技之长后，工作中觉得自己更专业，工作起来特别得心应手，整个人的精神面貌都不一样。”内蒙古自治区喀喇沁旗“幸福工程妇女赋能”项目受益者冯晓敏饱含感激之情地说道。

冯晓敏口中的幸福工程项目，由中国人口福利基金会、中国计划生育协会和原中国人口报社联合发起，以“治穷、治愚、治病”为内容，以“小额资助、滚动运作、直接到人、劳动脱贫”为模式，目的是改变农村困境母亲

的生活环境和生活状态，让她们在经济上得实惠、生活上多保障、社会上有地位。

## 响应政策号召 赋能困境母亲

2022年8月，冯晓敏开始积极参与赋能培训，学习面点制作。培训结束后，她在就业局、计生局的推荐下来到旺业甸中学食堂工作。据了解，冯晓敏是村里妇女赋能培训后的就业典型，工作中认真负责，是学校食堂“粗加工食品第一责任

人”。“幸福工程的培训，教会我一个技能，让我找到了稳定的工作，持续稳定的收入让我家庭条件变好。同时我也融入集体变得更加自信、视野也开阔了。”冯晓敏说道。

据记者了解，通过赋能培训的困境母亲都很能干，接受公益培训，使农村女性掌握一项或几项专业技能，成为一名专业人士、技能型人才，是增加竞争就业的筹码。让她们用自己的双手改变生活，提升自我价值的同时，也能够为乡村振兴出一份力。

## 多元帮助 精准到人

2020年，东局子村通过幸福工程项目入股合作社。包括徐凤博等100位女性，开始在合作社接受赋能培训。“合作社的成立让大家彼此都认识了，我们有一个微信群，有事的时候大家都会互相帮忙，像是一家人。”徐凤博说道。据了解，大家每次都可以接受不同的赋能培训，有一股凝聚的力量，让村子里的妇女都忙了起来，每个人都通过培训开始赚钱，勤劳致富的观念激励着彼此前行。

在收入增加的同时，有了

进一步提高自身的想法，这就是作为社会组织，参与到社会帮扶工作中的意义，能够激发女性认识到自己的需求，使更多女性意识到，自己也是家庭发展中不可或缺的一部分，这会直接影响每一位接受赋能的女性以及她的家庭。

站在美好生活的新起点，幸福工程将围绕国家重大决策部署，关注社会痛点难点，巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，通过“多元帮助、精准到人、扶持带动、防止返贫”帮扶模式，为困境母亲在“扶弱济困、扶智赋能、扶助健康”方面提供帮助，让她们更好地实现自我价值。

(杨惠羽)



东局子村幸福工程-赋能培训现场

## 让中药材回归山野林中 青山公益支持特色产业绿色发展

一棵参，一块地，坚持人与自然和谐共生，走乡村绿色发展之路。青山公益自然守护行动(以下简称“青山公益”)再次成为乡村振兴中的“助力者”，资助并推动北京中医药大学林下西洋参种植模式集成优化与示范推广项目(以下简称“林下西洋参项目”)的开展并初获成功。林下种参、林参共育，人参产业与自然生态相得益彰的美丽画卷正在徐徐铺开。

云南禄劝是全国十大中药材资源县之一。“十四五”期间，禄劝探索推进林下西洋参的种植。林下西洋参项目组首次将西洋参引入云南高海拔华山松林，按照不施用一粒化肥、不使用一滴农药的栽培管理方式，聚焦高品质有机西洋参生产，而想要形成规模产业就更需要技术和资金的支撑。

2021年10月，在85余万美团外卖青山公益商家的共同参与和贡献下，中华环境保护基金会青山公益专项基金发起了“青山公益自然守护行动”，支持自然保护地周边社区替代升级的探索项目。

在青山公益的支持下，林下西洋参项目与云南农业大学合作建立试验基地30亩。经过培

育，有望把林下有机西洋参产业建设成为种植面积10万亩、年产值100亿元的高端中药材产业。在青山公益资助下，项目组与当地企业、科研院校合作，在土壤改良、中药源农药技术研发、数据监测等方面，为人参产业发展提供支撑，并将逐步建立林下西洋参种植技术标准和药材质量评价标准，开展生态评估，下一步还将涉及林下西洋参的土壤调理剂开发、绿色有机农药研发等。项目组技术人员指导农户时说，把西洋参交由自然优胜劣汰，这样的品质好，其价值也会在无形中增长。

立足做好科普与技术推广，当地还成立一支青山公益志愿者团队，既有助于帮他们找准培育绿色产业、增加收益的路径，又能以更加主动的姿态投身于生态环保，也将从林下种植中收获更多，最终形成官方和民间生态环境的合力，这才是青山公益和项目组努力的方向和最终的期许。

人参的生长是一个稳定、缓慢的过程，要循序渐进、尊重规律。推进绿色发展同样如此。未来，青山公益将继续支持推动产学研模式的融合创新，在良好生态中大力发展特色产业，让绿水青山焕发出勃勃生机。

(徐辉)

## QQ浏览器发起“益起搜索”公益计划 打通搜索到公益的“最后一公里”

5月20日，中国互联网公益峰会在武汉举行。会上，QQ浏览器联合腾讯公益发布“益起搜索”公益计划，同时在QQ浏览器上线“益起搜索”专区。据悉，“益起搜索”是QQ浏览器将搜索能力与腾讯公益小红花玩法相结合，打通搜索到公益的“最后一公里”，实现“搜索即公益”的全新计划。

浏览器从诞生至今已有超30年的历史，从PC端到手机端，尽管手机形态不断变化，技术不断更迭，但“搜索”的本质与核心始终不变。QQ浏览器“益起搜索”公益计划的推出，让搜索与公益产生“化学反应”，让“搜索即公益”成为可能：该计划将用户的日常搜索公益化，链接公益潜在用户与优质项目，从而实现“搜索即公益”。

具体而言，在“益起搜索”公益计划中，用户可以在QQ浏览器通过关键词搜索，进入公益专题活动，参与互动获得小红花。此外，用户查看公益关键词搜索结果或点击查看相关内容，并使用微信或QQ登录，即可获得爱心值，该爱心值可用于为“益起搜索”专区的公益

项目助力。用户在登录状态下每日首次助力即可获得一朵小红花，为更多公益项目捐赠。

小红花是腾讯公益体系中的“流通货币”，每一朵小红花都是公益项目的助推器。QQ浏览器相关负责人表示，“之所以推出该项目，主要是QQ浏览器过往的公益项目培养了深厚的用户基础，每月都有不同主题的公益项目上线，用户参与的积极性也非常高。去年99公益日，QQ浏览器一个平台用户捐赠的小红花就达到了千万量级。”

5月20日当天，“益起搜索”公益专区全面上线，用户登录QQ浏览器搜索“小红花”“520”“益起搜索”“腾讯公益”等关键词即可参与体验，同时也可以参与“一起捐”活动，与喜爱的艺人一块做好事。

QQ浏览器与腾讯公益在中国互联网公益峰会推出“益起搜索”公益计划有其背后的深意。中国互联网公益峰会自2016年举办以来，已成为公益慈善领域的“风向标”，QQ浏览器“益起搜索”公益计划的发布也为公益行业注入了新活力。

据介绍，近年来QQ浏览

器积极践行社会公益，发起的公益项目涵盖乡村振兴、环境保护、动物保护、特殊人群关怀等多个方向，并邀请明星深度参与。仅去年11月至今年5月初，QQ浏览器就举办了11场公益活动，杨颖、王祖蓝、马思纯、沈月等120位明星深度参与，共筹集到70多万朵小红花。

在刚刚过去的4月，QQ浏览器联合腾讯公益发起“星星关怀计划”，通过街头绘画、公益答题、爱心接龙及“星星挑战”等形式，倡导社会大众给予孤独症群体更多支持与帮助，号召更多爱心人士参与到公益行动中来。其中，搜索起到了非常关键的作用，不仅连接了用户与公益项目两端，也让用户的每次一搜索都转化为真正的“关心”，而“益起搜索”公益计划的推出则让这一份“关心”落到了实处。

上述负责人表示，“益起搜索”公益计划将产品功能融入到社会价值中去，让日常的搜索行为变成公益，既是搜索的创新，也是公益的创新。“益起搜索”公益计划的落地，是QQ浏览器从科技向善到搜索向善的最佳脚脚。

(皮磊)

